Budowa 1 funkcje szkieletu
oraz uktadu miesniowego.
Choroby uktadu ruchu
profilaktyka
| leczenle.
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Zeskanuj kod gr i zapoznaj sie z udostepnionym materiatem.

OF a0

(@) s



SZKIELET KONCZYNY GORNE]
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KSZTALTY KOSCI

Ksztatt kosci wynika z roli jakg petni ona
W organizmie



KOSC DtUGA

kos¢ dtuga

- dtugosc przewaza nad szerokoscig i gruboscia
- stuzg do dzwigania miesni,
- przyktad: kos¢ udowa, ramienna,paliczki
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v KOSCI PLASKIE
8 ‘( - dtugosé i szerokosc¢ przewazaja

nad gruboscia
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’f - funkcja ochronna (kosci czaszki,
f mostek) lub tworza powierzchnie
dla szerokich miesni np. fopatka



KOSCI KROKIE

- wszystkie wymiary podobne
- odporne na ztamania

- przyktad: kosci nadgarstka
I stepu

WAZNE: KOSCI
PALCOW SA
KOSCMI
DLUGIMI!

kos¢ krotka



KOSC]
ROZNOKSZTALTNE

ko$¢ réznoksztattna

- charakteryzujg je nieregularne ksztatty
- posiadajg wyrostki do ktorych przymocowane sg kosci
- np. kregi, mtoteczek



Funkcje szkieletu cztowieka

nadaje ksztatt i wielkos¢ naszemu organizmowi

stanowi czesc bierng aparatu ruchu

stanowi rusztowanie dla miesni i wraz z nimi umozliwia poruszanie
sie i utrzymanie prawidtowej postawy

chroni narzady wewnetrzne (np. moézg, ptuca, serce) oraz narzady
zmystow: wzroku, stuchu, mowy

wytwarza komorki krwi — czerwony szpik kostny oraz jest
magazynem substancji mineralnych (np. wapn, fosfor)




Obejrzyj film dotyczgcy uktadu miesniowego.
https://www.youtube.com/watch?v=aAWMbUTaXdA&t=113s



1. Uktad miesniowy tworzg wszystkie miesnie ciata: miesnie
szkieletowe, miesnie gtadkie oraz miesien sercowy. Miesnie
szkieletowe stanowig czynng czesc¢ aparatu ruchu. Miesnie gtadkie
wystepujg w scianach narzgdow wewnetrznych, np. w scianie przetyku,
zotagdka i jelit, gdzie odpowiadajg gtownie za przesuwanie tresci
pokarmowej przez przewod pokarmowy. Skurcze miesnia sercowego
pompujg krew do naczyn krwionosnych.



2. Funkcje wybranych miesni szkieletowych wynikajgce z potozenia tych miesni
a) gtowy:

- Odpowiadajg za mimike

- Umozliwiajg poruszanie gatkg oczng, jezykiem, szczekami, zuchwg

b) szyi:

- Umozliwiajg ruchy gtowy

c) Klatki piersiowej:

- Uczestniczg w ruchach oddechowych klatki piersiowej

- Umozliwiajg poruszanie konczynami gornymi

d) brzucha:

- Pomagajg utrzymac pionowg postawe ciata

- Uczestniczg w ruchach tutowia

- Tworzg ttocznie brzuszng, aktywng podczas porodu, oddawania katu i moczu
e) grzbietu:

- Pomagajg utrzymac pionowg postawe ciata

- Uczestniczg w ruchu ramion, topatek, zeber

f) Konczyny gorne;:

- Umozliwiajg wykonywanie ruchow przez konczyne gorng

g) Konczyny dolnej:

- Umozliwiajg wykonywanie ruchdw przez konczyne dolng



3. Budowa miesnia szkieletowego
Miesien szkieletowy zbudowany
jest z brzusca, ktory jest
przytwierdzony do kosci za pomoca
sciegien. W niektorych miesniach
brzusiec jest podzielony na czesci,
tzw. Gtowy. Z tego wzgledu miesnie
szkieletowe dzieli sie na dwugtowe,
trojgtowe i czworogtowe.

sciggno

= Drzusiec

miesien lednoglowy




4. Podziat miesni szkieletowych ze wzgledu na wykonywane czynnosci:

a) Miesnie antagonistyczne — uczestniczg w wykonywaniu czynnosci
przeciwstawnych, np. biceps (zginanie reki w stawie tfokciowym) i
miesien trojgtowy ramienia (prostowanie reki w stawie tokciowym).

b) Miesnie synergistyczne — wspotdziatajg ze sobg w wykonaniu
jednego ruchu w tym samym kierunku, np. przepona i miesnie
miedzyzebrowe, wspotpracujgce w wykonywaniu wdechow i
wydechow.

Miesieh dwugtowy ramienia




Choroby uktadu ruchu — profilaktyka i leczenie

Odcinki kregostupa:

- odcinek szyjny =7 kregéw (C1-C7)

- odcinek piersiowy =12 kregow (Th1-Thi2)

- odcinek ledzwiowy = 5 kregéw (L1-L5)

- odcinek krzyzowy = 5 kregow zrosnietych (S1-S5)
- odcinek guziczny (kos¢ quziczna)

Naturalne  krzywizny kregostupa w  plaszczyznie
strzatkowe;.

- do przodu = lordozy (szyjna i ledzwiowa)
- do tytu = kifozy (piersiowa i krzyzowa)




Wada budowy Przyczyny Objawy Leczenie
| profilaktyka

Wady postawy,
np. skolioza,

nadmierna kifoza,
nadmierna lordoza

ledzwiowa

Wady budowy
stop,

np. ptaskostopie

Dtugotrwate
utrzymywanie
nieprawidtowej
pozycji ciata
Nierownomiern
e obcigzenie
szkieletu

Dtugotrwate
przebywanie w
pozycji stojgcej
Zle dobrane
obuwie

Skrzywienie
kregostupa
Bole gtowy i
kregostupa
Garbienie sie

Bol
Dretwienie
stopy

Utrzymywanie
prawidtowej
postawy ciata
Cwiczenia pod
opieka
specjalisty

Wktadki
ortopedyczne
Cwiczenia pod
opieka
specjalisty



Krzywica

Choroby reumatyczne

Osteoporoza

Dystrofia miesniowa
Duchenna’a

- Niedobér witaminy

D3

Nieprawidtowy
Sposob odzywiania
sie

Przebyte choroby
Zaburzenie
odpornosci
Niedostatek ruchu

Niedobor wapnia
Siedzgcy tryb zycia

- Choroba genetyczna,
dziedziczona

W SposOb recesywny
sprzezony z picig

- Deformacje
szkieletu

- Bol

- Obrzek
| znieksztatcenie
stawow

- Ubytki tkanki
kostnej

- Kruchos¢ kosci

- Podatnosc¢ na
ztamania

- Stopniowy zanik
miesni

Przebywanie

w miejscach
nastonecz-
nionych
Spozywanie ryb,
zottek, jaj, sera

- Odpowiednia
aktywnosc fizyczna
| dieta

- Unikanie
nadmiernego
obcigzenia
organizmu

-  Spozywanie
odpowiednich ilosci
wapnia

- Aktywnosc¢ fizyczna

- Srodki tagodzace
przebieg choroby



